

周末特稿

辽阔草原，锡尼河边 他们还有个足球梦

文/图 羊城晚报记者 苏苒 (发自呼伦贝尔)

在内蒙古大草原，只要有一个球就能组织起一场足球赛。这几日呼伦贝尔温度在零下17到零下28摄氏度之间，也不妨碍2024年鄂温克族自治旗新春足球俱乐部联赛的热闹进行，这也是当地喜迎“十四冬”的系列活动之一。

比赛场地设在当地赛马场内的足球训练馆。23日，趁着“十四冬”广东代表团赛事不多，羊城晚报记者驱车前往一探究竟。



草原上的草坪，绿色无边无垠 图/受访者提供

壹

牧民心目中的“世界杯”

锡尼河队11人制青年队教练吉日嘎拉一早就站在场馆外迎接，室内场地不算大，几块人造草拼接铺就的足球场，球门背后是一个简陋的训练场。条件不算好，但一个上午走进场馆参赛的球员络绎不绝，每一名进来的球员都会和吉日嘎拉打招呼，寒暄几句。现场比赛激烈，队员技术与职业球员有差距，但身体素质强，足球意识不错。

吉日嘎拉告诉记者，他所在的锡尼河地区位于呼伦贝尔市鄂温克旗草原腹地，境内聚集着蒙古族、鄂温克族、达斡尔族等8个民族，其中75%的人口是布里亚特蒙古人，这里最为流行的不是摔跤、射箭、赛马等传统的体育项目，而是足球运动。虽然常住人口只有八千多人，但12个嘎查(村)中共11个嘎查有足球队，基本是牧民和学生

参加，平时自筹资金参加训练和比赛。当地的锡尼河杯足球赛从1986年至今已经进行了36届，被国家体育总局群体司评为2023年首批群众“三大球”精品赛事，也是牧民心目中的锡尼河足球“世界杯”。这次新春俱乐部联赛，锡尼河镇也有7支球队参赛，6支球队打进八强，可见群众基础之雄厚。

鄂温克旗足球协会副秘书长图布苏伦在场边充当技术人员和裁判员，也会下场踢上几脚。他告诉记者，此次比赛举办的目的是提供平台给回乡的大学生、成年人踢一踢，再把青少年的水平带一带。每年类似的足球赛也不少，除了锡尼河杯，平日还有一些趣味性的，比如颠球和吊球的比赛。“这个地区都喜欢足球，以前条件不好，体育课老师会发一个球，在大草原上轻而易举就能找到草地，虽然不一定平整，但够大。”

不过在大草原踢球，球一踢经常滚出去老远，球员或者旁边观赛的小孩都很积极地跑出去捡球，跑着跑着耐力就练出来了。吉日嘎拉回忆，冬天的时候大家也在雪地上踢球，踢着踢着雪就化了，露出了底下的草地。如今有的地方出现了笼式足球场，2017年这座室内足球场建成，大家踢球的条件越来越好，锡尼河队在陕西全运会足球农村乡镇组赢得了亚军，镇政府特意拨款兴建了一座室内足球场，里面包含一个11人场和一个五人场，未来大家踢球的条件就更好了。



锡尼河队球员(左)在比赛中



球员做着赛前准备

贰

青训培养向上渠道仍需打通

乃日乐是锡尼河队的成员。他告诉记者，自己从小小学三年级起受哥哥的影响开始踢球，一开始在院子里踢，高一进了校队，后来以足球特长生的身份进入内蒙古科技大学读书，毕业后校队教练把他留校当助教。业余时间他考取了D级足球教练资格证，还考虑考一个C证。“肯定得考，现在足球发展得太快了，不去学习就落后了。”

乃日乐利用暑假时间，免费带过两年锡尼河足球俱乐部的青训，去年带着U15、U16的一批孩子去包头参加比赛，拿了自治区比赛的第四名，“也就提前锻炼了20天左右。孩子们热爱嘛，我就尽我所能。”在他看来，锡尼河地区人口基数小，足球发展相对落后，但大家对足球有着纯粹热爱。“我们的特点就是勇敢，永不放弃，从来不怕比自己厉害的人，我们打过两年中超联赛，对方大都是职业球员，我们不怯场。”

随着电视、网络的普及，社会的发展，现在锡尼河喜欢足球的孩子更多了。如何把踢球的孩子逐级往上输送，在图布看来，渠道还不够通畅。“以前我带一支初中队，拿过全市前两名，但后来学校不给训练时间，2018年我索性转去带小学足球队，也拿到了全市前两名，2009年和2010年还拿过自治区的前四名。”图布希望更好的技术，不要埋没个人的风格，“目前目标是希望他们通过学习足球上一个更好的高中，之后通过特招上更好的大学。”

内蒙古球员身体素质好，热爱足球，但呼伦贝尔目前还没有一家足球职业俱乐部，职业足球俱乐部的青训做得也还不够。在图布看来，未来若能打通向上输送的渠道，锡尼河少年的足球梦将变得更为圆满。



教练吉日嘎拉

第十四届全国冬季运动会

首跳摔倒有惊无险，苏翊鸣冬运首夺金

第十四届全国冬季运动会单板滑雪公开组男子大跳台决赛23日在扎兰屯结束，冬奥会冠军苏翊鸣以182.60分摘得个人职业生涯首枚冬运金牌。赛后他表示自己初心未变，仍是喜欢单板滑雪的孩子，但肩上责任更大了。

三跳后，苏翊鸣来到场地观战的家人身边，与家人拥抱庆祝。他赛后透露，因为天气原因，训练受到大风影响，带来了一定的压力。决赛当天也有很大的挑战，他坦言心态不是特别平稳，技术动作的呈现也不是很顺利。外界认为作为冬奥会冠军，参加冬运会是“降维打击”，对此苏翊鸣并不认同。从比赛过程看，夺得银牌的杨文龙后两轮动作分别拿到了88.20分和87.40分，总分只比苏翊鸣少了7分。按照赛程，

苏翊鸣将参加24日进行的公开组男子坡面障碍技巧决赛。几天前的2月18日，苏翊鸣刚刚度过了自己的20岁生日。谈到这两年来，苏翊鸣表示自己还是那个热爱滑雪的孩子，但如今很多人把他视为学习的榜样，自己也要督促自己作出表率。他也建议大家多尝试冰雪运动，“因为冰雪运动真的可以给我们带来无穷的乐趣！”

羊城晚报记者 苏苒 (发自扎兰屯)



苏翊鸣庆祝夺冠 图/视觉中国

中甲

外援引进快马加鞭 广州队将告别“全华班”

广州足球队即将结束“全华班”！羊城晚报记者从广州足球俱乐部相关人士处获悉，球队已基本敲定一名外援——立陶宛中卫萨达斯卡斯。2月23日下午，广州队与广西平果哈嘹队在三水云秀山体育场进行热身赛，凭借吴俊杰、依斯拉木的进球，广州队以2比1获胜，这名立陶宛后卫在比赛中首发登场。

2024赛季，中甲联赛的外援出场名额将增加至3个，外援水平的高低将决定球队能否在中甲生存。虽然经营状况举步维艰，但广州队依然在有限的资金下选择换活法，阵容班底由“全华班”升级为外援满额配置。

据悉，广州足球俱乐部的引援工作在去年底就已经展开，并计划在边锋、中锋、中卫三个位置重点引进。新赛季，广州队已有前锋艾菲尔丁·阿斯卡尔、中场博格达诺维奇、门将张智超确定离队，而谭凯元在结束留洋后也基本敲定加盟青岛西海岸，加上两名主力前锋杨浩和帕尔曼江在赛季初长期养伤，主帅萨瓦多不得不提拔了大量2006-2007年

国足新帅人选 呼之欲出

伊万科维奇，真的会是他吗？

尽管中国足协尚未官宣布国主帅扬科维奇下课，但最新消息显示，中国男足国家队主帅人选呼之欲出，曾经执教过山东泰山、阿曼国家队的克罗地亚籍教练伊万科维奇或将成为热门人选。

此前，佩特科维奇曾是中国足协的热门人选，但因其执教风格备受争议，且因佩特科维奇薪水要求过高，最终被阿尔及利亚足协捷足先登。

在国足的选帅人选，伊万科维奇始终是重点目标。与佩特科维奇对亚洲足球相对陌生不同，伊万科维奇自2000年执教伊朗国家队以来，一直在亚洲足坛挂帅，2009年也曾执教山东泰山队，并率队提前两轮获得2010年中超冠军，此后也在沙特和阿联酋俱乐部执教。在执教阿曼国家队期间，伊万科维奇曾率队在卡塔尔世界杯亚洲区12强赛中战胜日本队，在去年的热身赛中也曾击败中国男足。在卡塔尔亚洲杯，阿曼队小组赛战绩2平1负未能出线，最终阿曼足协与伊万科维奇分道扬镳。

据悉，伊万科维奇的年薪要求在150万欧元，虽然比扬科维奇的120万欧元年薪略高，但也基本符合中国足协的心理价位。目前中国足球正处于困难阶段，已无力承担如当年卡马乔、里皮豪掷千金的高薪。无论是中国足协能够承受的薪水底线，还是国足当前在世界足坛的存在感和号召力，都不足以吸引欧洲高水平教练，伊万科维奇是短时间内能够符合各方要求的最佳选择。

也许从长远出发，佩特科维奇的执教风格与国足更为契合，但考虑到3月21日、3月26日赛后主帅“背靠背”对垒新加坡队的世预赛已迫在眉睫，两场比赛将决定国足的出线命运，中国足协必须果断断舍离，任命新帅的同时，还要考虑新帅能否“即插即用”无缝进入角色，以最快速度确定新一期国家队名单，投入到世预赛的备战中，并确保国足的技战术打法实现平稳过渡。伊万科维奇对于中国足球和亚洲足球的根知底，无疑是最具说服力的。从短期效应来看，伊万科维奇显然比佩特科维奇更适合执掌国足教鞭。

羊城晚报记者 柴智

关注国足·观察

羊城晚报记者 柴智